



## 常州经开区召开党工委(扩大)会议

# 争创国家级经济技术开发区 争做全市高质量发展强劲活跃增长极

本报讯(刘懿 何奕欣) 2023年12月27日,常州经开区召开党工委(扩大)会议,全面贯彻党的二十大精神、二十届二中全会精神和习近平总书记对江苏工作重要讲话重要指示精神,认真落实中央经济工作会议、省委十四届五次全会、省委经济工作会议、市委十三届七次全会部署要求,回顾总结2023年工作,谋划今后一个时期总体发展思路,全面部署2024年重点工作,动员全区上下实干笃行、团结奋斗,全力争创国家级经济技术开发区,奋力争做全市高质量发展强劲活跃增长极。常州经开区党政班子成员参加会议。

常州经开区党委书记丁一作题为《实干笃行 团结奋斗 争创国家级经济技术开发区 争做全市高质量发展强劲活跃增长极》的报告,要求全区上下树牢实干导向,拿出实干状态,浓厚实干氛围,创造实干业绩,努力在新的赶考之路上跑出更加澎湃的速度与激情。

2023年,常州经开区顶住外部压力、克服内部困难,合力推动“勇当先行奋进年”主题活动取得扎实成效,经济社会呈现出大局稳定、克难奋进、健康发展的良好态势。主题教育扎实推进,产业发展提速快进,动能培育向新而进,城乡品质齐头并进,百姓福祉日益增进,社会治理不断精进,精神面貌昂扬奋进,在“2023中国省级开发区高质量发展百强榜”中位列全国第一,综合实力持续巩固提升。

2024年,常州经开区将锚定“苏南智造新高地、开放融合先行区”定位,以“147”发展思路为统领,扎实开展“强劲活跃实干年”主题活动。“1”,就是扛好“一份使命”,即争创“国家级”、争做“增长极”;“4”,就是打造“四个经开”,即聚焦“经济发展再跨越”打造“实力经开”、聚焦“发展动能再突破”打造“活力经开”、聚焦“城市能级再提升”打造“魅力经开”、聚焦“政治生态再优化”打造“合力经开”;“7”,就是推进“七大行动”,即重大项目突破行动、科技创新领航行动、园区更新升级行动、东部新城聚合行动、民生品质提升行动、安全环保固本行动、城市治理增效行动。

会议要求,全区上下要将“七大行动”作为今后一个时期统领全局工作的总抓手,坚定不移抓落实,不折不扣抓落实。

一要大力推进“重大项目突破行动”。坚持项目建设头版头条不动摇,紧扣服务全市新质生产力建设和合成生物产业发展开展精准招商、专业招商。壮大“四特三新三港”十大产业,纵深推进“智改数转网联”,深入推进生产性服务业高质量发展三年行动,优化营商环境。

二要大力推进“科技创新领航行动”。充分发挥科技创新对高质量发展的引领驱动作用,扎实落实科创载体建设五年发展规划,加强创新链与产业链对接,大力抓好创新主体培育,高效落实人才购房补贴政策,全力打造“青年友好型”“人才友好型”开发区。

三要大力推进“园区更新升级行

动”。坚定不移做好园区更新“大文章”,加快在建项目建设,确保年内新投放大标准厂房100万平方米以上。强化招商合作,大力推进园区数字化、绿色低碳化建设,严把园区项目准入门槛,加紧研究布局园区更新2.0升级版,加快探索可持续发展路径,将深化园区更新与推进低效用地再开发试点相结合,更好保障重大项目落地需求。

四要大力推进“东部新城聚合行动”。推动新城能级从量的积累到质的跃升,高质量完成国土空间规划编制,实现重点村庄规划编制全覆盖,专班推动312国道、232省道等重大项目建设,开展农村公路提档升级专项行动,快马加鞭推进东方新城建设,全面启动宋剑湖生态新城建设,深入推进常州东部“老城厢”复兴发展,全力推进乡村片区整治更新试点,加快绘就新江南水乡美丽画卷。

五要大力推进“民生品质提升行动”。打响“经品优学”“经品健康”“经品文旅”“经品安居”“经品颐养”五张民生名片,持续提升集团化办学水平,优化基层医疗卫生机构布局,精心组织赛事和活动,大力推进保障性租赁住房,稳步推进房票安置试点,推动“养老服务圈”扩面提质,认真实施年度为民办实事项目,让发展指标有更多幸福指数。

六要大力推进“安全环保固本行动”。紧盯重点行业领域、人员密集场所、事故多发部位,牢牢守住不发生重特大事故和有影响事故的底线。深化“危污乱散低”综合治理,持续巩固打通“生命通道”专项整治成果,持续攻坚大气污染

防治,全面开展新一轮太湖综合治理“1+7”专项行动,扎实推进绿色涂料、表面处理两大“绿岛”项目,持续打造生态绿城。

七要大力推进“城市治理增效行动”。坚持以数字化、智能化赋能城市治理,深入推进城市运行“一网统管”,提档升级智慧小区建设,以“三标融合”为牵引,全面提升城乡人居环境和社会文明程度,加快矛盾纠纷多元化解“一站式”平台建设,建设更高水平“平安经开”。

会议强调,“实现政治生态再优化”,是市委对常州经开区提出的明确要求,更是推进事业发展的内在需要。要深化主题教育,筑牢实干创业的政治根基;树立正确导向,打造实干创业的过硬队伍;坚持大抓基层,建强实干创业的战斗堡垒;强化正风肃纪,巩固实干创业的优良生态;增进广泛团结,凝聚实干创业的强大合力。

遥观镇、潞城街道、区经济发展局、生态环境分局在会上交流发言。



二维码扫一扫,一图读懂会议报告

## 2024年十大民生实事项目出炉

本报讯(张舒逸) 把“民生愿景”变为人民“幸福实景”。日前,常州经开区发布2024年十大民生实事项目,分别为:常有善育、常有优学、常有健康、常有颐养、常有安居、常有众扶、促进就业富民工程、交通畅行工程、环境改善工程、社会服务保障工程。

常有善育,新增省级普惠托育机构1家、市级普惠托育机构2家,全年新增托位200个,每千人口拥有托位数达4.5个;面向困境青少年、留守儿童、外来务工人员子女等开展“爱心暑托班”20场。

常有优学,新增省市优质园2—3所、市新优质学校2—3所;依托智慧教育云平台,深入推进教育领域数字化建设,丰富线上课程菜单;逐步推进实施“十个100”课改行动工程,实现优质教育资源共享。

常有健康,开展“健康满格”家庭医生签约服务,全年重点人群签约率达77%,个性化服务签约率达27%。

常有颐养,为1.1万名80周岁以上老年人提供居家养老服务;开设养老照护床位50张,新建社区食堂不少于10家,老年人家庭适老化改造150户,新增养老助餐点3处;开展“智慧居家”智能设备安装工作,为经开区特殊困难群体700人安装居家智能设备。

常有安居,完成5部既有住宅加装电梯;完成既有住宅电动汽车充电桩50组(其中旧改15个);保障性租赁住房新开工(筹集)800套(间);实施312快速道路城中村改造项目。

常有众扶,完善临时救助主动发现机制,政策内应救尽救,救助150人次左右;为残疾人提供托养服务不少于60人,为残疾儿童提供

基本康复训练不少于70人。

促进就业富民工程,失业人员再就业0.3万人;开展各类补贴性职业技能培训3000人次。

交通畅行工程,完成清正路(横河—东方西路)改扩建工程;完成山水路(常青路—五一路)新建工程;完成先行路(五一路)交叉口改善工程,拆除部分场地和杆线迁移,新增先行路一条车道;新建候车亭12个,改造候车亭15个;新建公共停车位1000个。

环境改善工程,完成12条幸福河湖建设;完成常丰河水系整治(约730米);新建城镇污水管网3.7公里;完成14个自然村生活污水治理工程;开展宜居宜业和美乡村建设4个;新建三类以上农村公厕18座;实施潞上路南、工房十一区、十五区、东九区4个口袋公园绿化及配套提升;新建城市公厕2座,提升改造城市公厕18座;新建11个垃圾分类达标小区,建设垃圾分类清洁屋11个。

社会服务保障工程,设立常州经开区婚姻登记服务中心,提供婚姻登记服务;建成市级“全科社工”服务窗口2个;新建村(社区)法律援助联络点68个;围绕区文化活动中心等公共文化阵地,打造文化沙龙、文创艺术市集、市民音乐会等新型群文活动模式;持续开展“经开有yue·你我同行”文化惠民工程,举办区“文化旅游节”“市民文化艺术节”等活动;送戏送综艺下乡150场,送书下乡6000册;全年举办不少于6场区级全民健身系列赛事活动;打造食品安全“你送我检”服务网点5个;完成全区食品快速检测风险监测样本3000批次;完成不少于2家农贸市场升级改造;开展“消费密切”领域抽检,举办识别真假检测报告公益宣传活动2场。

### 新能源规上企业产值236.6亿元

#### 产业发展提速快进

新能源领域规上企业实现产值236.6亿元,超额完成任务。省、市、区三级重大项目完成投资超年度目标,市重大新入库项目列统投资完成率全市第一。全年累计招引重点项目53个,签约金额212.58亿元。新增“四上”单位181家,完成率全市前三。持续推进“智改数转”,390家企业完成数字化单项应用诊断。



新能源风电传动系统产业化基地奠基

### 新建高标准厂房165万平方米

#### “三改”工作持续深化



东方三新产业科创园

数字经济产业园一期、恒耐创智天地一期、东方三新产业科创园等园区率先投运,电子科创港、万洋众创城、跨境电商产业园等项目加快建设。加快推进农村住房条件改善,新建现代化宜居农房700户。优化股改上市支持政策,新增上市企业2家、新三板挂牌企业1家、股改企业17家,2家企业晋级新三板创新层。

### 高新技术企业220家

#### 打造平台 培育创新主体

审核通过高新技术企业220家,预计有效高企数超490家;新增潜在独角兽企业3家、瞪羚企业6家;全省轨道交通装备标准化技术委员会落户常州经开区,博瑞电力入选国家高新技术产业标准化试点。



江苏省轨道交通装备标准化技术委员会成立

### 8个项目“拿地即开工”

#### 大力优化营商环境



重大项目实现从“拿地即开工”到“竣工即发证”

优化项目全周期服务保障机制,8个项目实现“拿地即开工”,7个项目实现“竣工即发证”。法院、检察院在优化营商环境等方面创新作为,全力服务发展大局;横林、遥观、横山桥镇在产业发展、项目建设等方面攻坚克难,全国千强镇排位均实现再进阶;潞城、丁堰、戚墅堰街道在园区建设、工业文旅、智慧康养等方面打造品牌,形成了有影响的成果。

## 2023 数说精彩

深耕必有回报,用力奔跑和生长。

过去的一年,常州经开区拿出“一天也不耽误、一刻也不懈怠”的劲头,牢牢聚焦高质量发展这个首要任务,抢先机、开新局,谋长远、抓落实,努力推动“勇当先行奋进年”主题活动取得扎实成效,综合实力实现质的飞跃。

8组数据,展现全区“强富美高”分镜头,助推“敢为善为、干到最好”的发展热潮,呈现了中国式现代化在常经开大地可观可感的生动图景。

本报记者  
刘懿 孙婕 李焱 张舒逸 何奕欣

### 竣工通车道路31条

#### 交通基础设施建设提档提速



新建成的观湖路,联通戚墅堰和遥观

坚持以规划引领城乡发展,国土空间规划形成成果草案,全面完成全域乡村空间规划编制。交通基础设施建设提档提速,312国道、232省道快速工程正式开工,全年竣工通车道路31条,新增通车里程15.5公里,改扩建里程17公里。

### 东方新城17个重点项目竣工

#### 城乡品质齐头并进

东方新城总投资121亿元的26个重点项目开工,17个重点项目竣工,文化活动中心、科技金融中心等成为城市新地标。建成高标准农田1.3万亩。新建污水管网15公里,新建改建农村公厕25座,横山桥镇周刘家村创成省级特色田园乡村和市级美丽乡村。



常州经开区文化活动中心成为东部最美“文化客厅”

### 10所学校投用

#### 打响“民生名片”



2023年秋季投用的常州经开区临津小学

启动新一轮“教育强区”三年行动,新增学位9810个,学前教育普及普惠和义务教育均衡发展达标率位列全省第一方阵。市七院急诊病房综合楼启用,高水平举办“我为蓝天跑”、锡剧发展大会等特色活动。16家助餐点服务老年人10.6万人次,8个老旧小区完成改造。城镇新增就业1.1万人,失业再就业3456人。

### 建成人才公寓11713套

#### 打造“青年友好”型开发区

成立全市首家区级人才发展集团,升级人才购房补贴政策,累计建成人才公寓11713套,6个人才项目、1个人才团队入围省“双创计划”,连续多年位列全市前三。



潞立方运动人才公寓体育场地